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W numerze lutowym zapraszamy do lektury kolejnego tekstu związanego ze świętowaniem Roku Jubileuszowego. Cykl 
zatytułowany: „Pielgrzymi nadziei, czyli Rok Jubileuszowy ze Świętymi” rozpoczęliśmy od artykułu „Biblijny epistolo-
graf” o św. Pawle (styczeń 2025). Jako chrześcijanie mamy, jak pisał papież Franciszek w bulli „Spes non confundit”, 
„podtrzymywać płomień nadziei, która została nam dana, i czynić wszystko, aby każdy odzyskał siłę i pewność, żeby pa-
trzeć w przyszłość z otwartą duszą, ufnym sercem oraz dalekosiężnym myśleniem”. Niech pomogą nam w tym Święci 
i Błogosławieni Kościoła katolickiego, których wspominamy w liturgii, których święta uroczyście obchodzimy… Niech 
będą dla nas wzorem do naśladowania i drogowskazem, byśmy dzisiaj zawsze umieli patrzeć we właściwym kierunku… 
Niech prowadzą do Boga. 

Święty Piotr – nadzieja przebaczenia 

Po św. Pawle trudno wyobrazić sobie inną osobę, o której można byłoby napisać, niż św. Piotr. Mimo że Święci Piotr 
i Paweł nie współpracowali ze sobą zbyt blisko, nie pracowali razem, to jednak zawsze wymieniani są obok siebie. Obaj 
doświadczyli miłosierdzia Pana Jezusa, chociaż w inny sposób. Święty Piotr był ze swoim Mistrzem niemal od początku 
Jego misji, widział uzdrowienia, wskrzeszenia zmarłych, jadł rozmnożony chleb, kroczył po wodzie... A jednak jego 
wiara nie zdołała się dostatecznie ugruntować, bo w chwili próby wyparł się Jezusa, i to trzykrotnie. Jednak to właśnie 
jemu Chrystus powierzył władzę, opiekę nad nowo założonym Kościołem. Tym razem św. Piotr nie zawodzi i pozostaje 
wierny swojemu Mistrzowi aż do męczeństwa – śmierci krzyżowej w Rzymie. 

Właśnie z Rzymem związane jest – przypadające 22 lutego – święto Katedry Świętego Piotra. Od IV w. rzymscy 
chrześcijanie obchodzili je, wspominając osobę Piotra Apostoła, który był biskupem tego miasta. Wyrażali w ten sposób 
wdzięczność i składali mu hołd za to, że właśnie ich miasto wybrał, aby założyć gminę chrześcijańską i uczynić z niego 
centrum chrześcijaństwa. W XVI w. papież Paweł IV rozszerzył święto na cały Kościół katolicki. Dla wiernych stało się 
ono okazją do okazywania czci każdemu kolejnemu następcy św. Piotra, ale również przesłaniem, które mówiło, że każ-
dy biskup Rzymu ma tę samą władzę nad Kościołem: taką, jaką Chrystus powierzył św. Piotrowi. 

We wspólnotach lokalnych symbolem władzy papieża jest katedra; to ona stanowi siedzibę biskupa, z niej (na całą 
diecezję) płynie nauczanie i to ku niej są skierowane oczy wszystkich wierzących. To właśnie w tym miejscu – w kate-
drze na Ostrowie Tumskim abp Gądecki otworzył Drzwi Święte, inaugurując w ten sposób Rok Jubileuszowy w naszej 
archidiecezji. Katedra jest więc dla nas znakiem łączności ze Stolicą Apostolską, a w obecnym czasie również pierw-
szym spośród 19 kościołów jubileuszowych w naszej archidiecezji. Pielgrzymując do tych świątyń i spełniając wyzna-
czone warunki (stan łaski uświęcającej, przyjęcie Komunii Świętej, modlitwa i adoracja), możemy uzyskać dla siebie 
lub osoby zmarłej odpust zupełny, czyli pełne odpuszczenie win i kar. Podobnie jak przed wiekami św. Piotr dostąpił 
łaski miłosierdzia ze strony Pana Jezusa, który dał mu kolejną szansę i – mimo że Apostoł się go zaparł – Chrystus po-
wierzył mu władzę nad Kościołem, tak samo i my dzisiaj możemy zacząć wszystko od początku: z czystym kontem, 
obdarowani przebaczeniem i miłosierdziem. 

Od redakcji 

Zofia Kaczmarek 

Plany bazyliki wczesnochrześcijań-
skiej, fundacji cesarza Konstantyna 
Wielkiego, na fundamentach której 
powstała współczesna, zbudowana 
w latach 1506 – 1626. 



 
Intencja na luty:  

o powołania kapłańskie i zakonne. 

Módlmy się, aby wspólnota kościelna przyjęła pragnienia i wątpliwości młodych ludzi, odkrywających po-
wołanie do służenia misji Chrystusa w życiu kapłańskim i zakonnym.  

Andrzej Karczmarczyk 

XXVIII Dzień Judaizmu 

Dzień Judaizmu, ustanowiony przez Konferencję Episkopatu Polski w 1997 roku, jest obchodzony corocznie w stycz-
niu przed Tygodniem Modlitw o Jedność Chrześcijan. 

Dzień ten ma na celu ponowne odkrycie więzi z judaizmem poprzez wgłębienie się we własną (katolików) tajemnicę. 
W tym roku obchodziliśmy go już po raz 28. Podobnie jak w latach ubiegłych jednym z punktów było nabożeństwo, 
które zostało odprawione w kościele pw. św. Wojciecha. 

 

Tegoroczne nabożeństwo biblijne „Oznajmijcie wyzwolenie dla wszystkich mieszkańców” zgromadziło zarówno 
przedstawicieli Gminy Żydowskiej, jak i katolików. Modlitwie przewodniczył abp Stanisław Gądecki, metropolita po-
znański. 

Przyjdźcie radośnie wielbić… (Hawa nagila) to pieśń, którą w wykonaniu chóru Akademii Lubrańskiego usłyszeliśmy 
na rozpoczęcie; uświetnił on swoim śpiewem całą uroczystość. 

Po wprowadzeniu przez księdza Trojana Marchwiaka proboszcza parafii pw. św. Wojciecha, nastąpił obrzęd zapalenia 
Menory Dialogu, którą – w towarzystwie ks. Jerzego Stranza – zapaliła Alicja Kobus. Słowo Boże, odczytane podczas 
uroczystości przez ks. Andrzeja Prybę, profesora Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, zostało zaczerp-
nięte z Ewangelii św. Mateusza (Mt 18,21-25). 

Homilię wygłosił abp Stanisław Gądecki. W pierwszej kolejności nawiązał w niej do roku szabatowego, by następnie  
przedstawić zasady i historię Roku Jubileuszowego. 

Po homilii i modlitwie powszechnej, którą poprowadził Aleksander Imas (Gmina Żydowska w Poznaniu) i Paweł Ko-
zber (Stowarzyszenie Coexist) została odmówiona modlitwa Ojcze nasz, a całą uroczystość zakończyło słowo przewod-
niczącej, Alicji Kobus, wygłoszone z okazji 25-lecia Gminy Wyznaniowej Żydowskiej w Poznaniu. 

Na zakończenie uroczystości abp Stanisław Gądecki podziękował Chórowi Kameralnemu Akademii Lubrańskiego 
i jej dyrygentce – Joannie Piech-Sławeckiej oraz Jackowi Szwajowi za grę na fortepianie, a wszyscy zebrani na nabo-
żeństwie nagrodzili ich brawami. 



Justyna Łopaczyk 

Zadania dla Polaków – cd. 

W czytując się w homilie, przemówienia i wystąpienia św. Jana Pawła II, odnajdujemy odpowiedzi na pytania: 
Czego od nas żądał? Czego pragnął? O co prosił? O co apelował? Wskazywał nam, jak mamy żyć! Wypełniając 

ten swoisty duchowy testament, powinniśmy dobrze zrealizować powierzone nam zadania. To winno być naszym uni-
wersalnym i ponadczasowym programem. 

Jan Paweł II do Polaków! 

61. Być przy człowieku cierpiącym 
 

„Wciąż jesteśmy wzywani. Wszyscy, poniekąd wszyscy jesteśmy wzywani – chociaż każdy w inny sposób. Wezwanie 
– zaproszenie, jakie ewangeliczny setnik skierował do Chrystusa, nieustannie się powtarza. W różnych miejscach cierpi 
człowiek, czasem bardzo cierpi. I woła drugiego człowieka. Potrzebuje jego obecności. 

Kiedy więc ktokolwiek z nas, drodzy bracia i siostry, gdziekolwiek na tej polskiej ziemi, jest wezwany ludzkim 
cierpieniem, niech mu stanie przed oczyma to wydarzenie z Ewangelii. I Chrystus, który mówi do setnika: «Przyjdę i 
uzdrowię go». Nieraz onieśmiela nas to, że nie możemy «uzdrowić», że nie możemy nic pomóc. Przezwyciężajmy to 
onieśmielenie. Ważne jest, żeby przyjść. Żeby być przy człowieku cierpiącym. Może nawet bardziej jeszcze niż uzdro-
wienia, potrzebuje on człowieka, ludzkiego serca, ludzkiej solidarności”. 

Gdańsk, 12 czerwca 1987, 
Homilia w czasie liturgii słowa, skierowana do chorych 

O pielgrzymach nadziei 

w służbie Kościołowi i drugiemu człowiekowi 

O osobach konsekrowanych jako pielgrzymach nadziei czytamy w tegorocznym „Liście Przewodniczącego Komisji 
ds. Instytutów Życia Konsekrowanego i Stowarzyszeń Życia Apostolskiego KEP na Dzień Życia Konsekrowanego”. 
Dzień ten – ustanowiony przez św. Jana Pawła II – jest obchodzony w Kościele w święto Ofiarowania Pańskiego. Cza-
sami, być może, zastanawiamy się, dlaczego właśnie wtedy, jaki jest związek między ofiarowaniem Pana Jezusa w świą-
tyni przez Maryję i Józefa a życiem osoby konsekrowanej… Przewodniczący Komisji, Jacek Kiciński CMF, pisze o tym 
w ten sposób: Ofiarowanie Pańskie jest figurą – obrazem ofiarowania osób konsekrowanych na wyłączną służbę Bogu. 
I to ofiarowanie sprawia, że nasi bracia i siostry, składając swoje życie w ofierze Bogu, stają się darem dla Kościoła, 
darem dla każdego z nas. (…) Misja osób konsekrowanych jest widzialnym znakiem nadziei dla tych, którzy doświadcza-
ją sytuacji życia bez nadziei. (…) Podejmowane dzieła ewangelizacyjne, dzieła miłosierdzia i codzienna modlitwa sióstr 
i braci zakonnych oraz świeckich osób konsekrowanych przyczynia się do budowania cywilizacji miłości, której tak bar-
dzo potrzebują nasze rodziny, wspólnoty, nasza Ojczyzna i cały świat. 

Na terenie archidiecezji poznańskiej znajdują się domy i klasztory męskich (jest ich 19) oraz żeńskich (36) instytutów 
życia konsekrowanego. Wspólnotową formą życia konsekrowanego są również instytuty świeckie, zatwierdzone przez 
Stolicę Apostolską, przez papieża Piusa XII 2 lutego 1947 Konstytucją apostolską „Provida Mater Ecclesia” (jest ich 
w naszej archidiecezji 8, 7 żeńskich i 1 męski). Ich członkowie łączą całkowicie świecki charakter życia z konsekracją 
(oddanie swojego życia Bogu przez wypełnianie rad ewangelicznych: czystości, ubóstwa i posłuszeństwa). Formami 
indywidualnymi życia konsekrowanego są: dziewice konsekrowane (w naszej archidiecezji od 2003 r.) oraz wdowy 
konsekrowane (od 2005 r.) – por. https://archpoznan.pl/pl/zycie-konsekrowane . 

Parafia świętowojciechowa ma, chyba tak można powiedzieć, niebywałe szczęście doświadczać pomocy modlitewnej 
ze strony Sióstr Karmelitanek, a Ojcowie Karmelici, Dominikanie oraz Jezuici celebrują w naszym kościele Msze Świę-
te. Dziękując Siostrom i Ojcom, módlmy się o nowe powołania do ich wspólnot… 

Warto również dopowiedzieć (o czym mowa na s. 2 naszej gazety), że lutowa intencja Papieskiej Światowej Sieci Mo-
dlitwy brzmi: o powołania kapłańskie i zakonne. Naszych modlitw za powołanych i o nowe powołania do służby w Ko-
ściele nie ograniczajmy więc jedynie do święta Ofiarowania Pańskiego. Módlmy się nieustannie w naszych parafialnych 
wspólnotach, aby powołani zgodnie z Bożym zamysłem, nie obawiali się ofiarować swojego życia Bogu, naszemu Panu 
i Zbawicielowi. Bóg bowiem tych, których przeznaczył, tych też powołał – por. Rz 8,30; jednych ustanowił apostołami, 
drugich prorokami, innych ewangelistami, a innych pasterzami i nauczycielami – Ef 4,11. Módlmy się, aby nigdy nie 
zabrakło nam kapłanów, szafarzy świętych sakramentów, duchownych i świeckich konsekrowanych Bogu, którzy – na 
wzór Jezusa i Maryi – będą dla nas w świecie prawdziwymi pielgrzymami nadziei. 

POWOŁANIE TO POTOK, KTÓREGO NIE ZATRZYMASZ. 

WCIĄŻ DĄŻY DO OCEANU... 

https://archpoznan.pl/pl/zycie-konsekrowane


Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia od podatku za bieżący rok podatkowy. 
W tytule wpłaty lub przelewu niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub „darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna na Kościół”.  

Pismo parafialne „Święty Wojciech”: miesięcznik, nakład 150 egz.  
Wydawca: Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha, Wzgórze św. Wojciecha 1, 61 -748 Poznań. 

Redaguje zespół  (w porządku alfabetycznym): Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopaczyk,  

ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).  

 

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie prawo do ich adiustacji. Nie odpowiadamy za treść ogłoszeń.  
Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania miesięcznika. Ofiary złożone na ogłoszenia i reklamy są przeznaczone na 
pokrycie kosztów druku. Reklamy i ogłoszenia przyjmowane są w biurze parafialnym. 

Aktualni duszpasterze: 
ks. Trojan Marchwiak – proboszcz parafii  
(tel. 793 842 860); 
ks. Jerzy Stranz, rezydent. 
 

Porządek Mszy Świętych: 
– w niedziele i święta: 9.00; 11.00 (dla uczniów szkoły podstawowej); 12.15; 
18.00 i 20.15 (akademicka) 
– w święta będące dniami pracy: 18.30 
– w dni powszednie od pn. do piąt.:18.30, w soboty: 8.30 i 18.30. 
 

Spowiedź św.: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.30-18.30 (we wt.: 17.30-18.00) 
– w pierwszy piątek miesiąca w godz. od 17.00 do 18.30.  
Adoracja Najświętszego Sakramentu: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00 -18.30 (we wtorek do 18:00).   
Różaniec w intencji Parafii:  
–  sob., godz. 18.00. 
 

Chrzty: II sobota miesiąca, godz. 18.30 i IV niedziela miesiąca, godz. 12.15. 

Członkowie Żywego Różańca: I sobota miesiąca, godz. 8.30. 
 

Nowenna do św. Antoniego: wtorek, godz. 18.00. 
 

Jubileusze małżeńskie: III sobota miesiąca, godz. 18.30. 
 

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: termin zwiedzania należy uzgodnić 
w biurze parafialnym. 
 
Biuro parafialne (tel. 61 851 9012; 793 842 860) czynne: w poniedziałki i piątki, 
godz. 16.00-17.00; we wtorki i czwartki, godz. 9.00-10.00 (z wyjątkiem I piątku 
miesiąca i świąt). 
 
Konto Parafii: Santander Bank Polska SA. 
Nr konta :  85 1090 1362 0000 0000 3602 2318.  
 

Strona internetowa Parafii: www.swietywojciech.archpoznan.pl . 

E-mail Parafii: swietywojciech@archpoznan.pl . 

  2 II  Ofiarowanie Pańskie, święto; Światowy Dzień Ży-
cia Konsekrowanego 

11 II  NMP z Lourdes, wspomnienie; Światowy Dzień 
Chorego 

14 II  Świętych Cyryla i Metodego, patronów Europy, 
święto 

22 II  Katedry św. Piotra Apostoła, święto 

Staszko 

Krzyż na śniegu… 

Dookoła krzyża pełno śladów… 
Jedne krzyżują się, inne pokrywają, 
jedne zadeptane przez inne… 
Skierowane w różne strony, niektóre zawracają  
czy znikają w wielości… 
 
Wszystkie pozostawione przez nas,  
przez ludzi, którzy szukają… 
Przechodzą obok i nie widzą, 
patrzą, a nie zauważają… 
A może skupieni na sobie zobojętnieli 
i już nie szukają? 

Codziennie mijamy krzyż… Dookoła biel niepewności, dookoła nieogarniona wielość dróg… Którą z nich wybrać? 
Którą podążać, by kochać i żyć? 

Jak znaleźć drogowskaz? Jak wyznaczyć właściwy kierunek? 
 

Drogowskazem jest Krzyż, a jego cień wyznacza kierunek… 

To krzyż Miłości, która oddała za nas życie, by każdy z nas mógł żyć… 

Żyć w cieniu Krzyża, który wskazuje Drogę, by niepewność zamienić w spokój, 

zwątpienie w radość, ból w ofiarowanie, a żal w dziękczynienie… 
 

Jak długo trwa w nas radość z narodzenia Miłości? Tak łatwo zagubić się w oślepiającej bieli narzucającego się ze-
wsząd ulotnego świata przemijania… 

Niech Miłość wciąż na nowo rodzi się w nas, by czuć topniejącą biel śniegu 

i nieprzemijającą skałę, w której osadzony jest krzyż, 

by trwać, by kochać, by żyć! Amen. 

mailto:swietywojciech@archpoznan.pl

